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zu Ihrer Einwohneranfrage für die Stadtratssitzung am 05. September 2018 

kann ich Ihnen Folgendes mitteilen: 

 

 

Gibt es in der Stadtverwaltung Erfurt ein allgemeingültiges Regelwerk, 

welches den Interessenausgleich zwischen Ämtern und Bürgern sowie die 

transparente Kommunikation von derartigen das Wohnumfeld prägenden 

Vorhaben regelt?  

  

Zu der Problematik der Rodung der Kastanienbäume möchte ich Ihnen 

mitteilen, dass durch das Tiefbau- und Verkehrsamt im Jahr 2016 ein 

Baumgutachten beauftragt wurde. Das Gutachten gibt Aufschluss über die 

Vitalität der Bäume bzw. vorhandene Schädigungen, die zu 

Beeinträchtigungen der Standsicherheit führen können. Im Ergebnis dessen 

wurden 7 Bäume in der Kastanienstraße als nicht erhaltenswert eingeschätzt. 

Dies betrifft auch die Bäume gegenüber der Kleinen Herrengasse. Deshalb 

wurden sie unter Beachtung der Baumschutzsatzung der Stadt Erfurt mit 

Genehmigung  der Unteren Naturschutzbehörde im Januar 2017 gefällt. Die 

Fällgenehmigung  beinhaltet die Auflage von Ersatzpflanzungen. Diese 

werden in der Kastanienstraße vorgenommen. 

 

Im Rahmen der Baumaßnahme wurde durch den neutralen Sachverständigen 

nach Aufschachtung und Freilegung von Wurzeln festgestellt, dass zusätzlich 

zu den o.g. Bäumen 5 weitere Bäume nicht erhalten werden können. Diese 

Bäume hatten eine intensive Wurzelausbreitung mit Grob- und Starkwurzeln 

im unterirdischen Straßenraum. Weiterhin wurde bei einer Kastanie 

Schädigungen der Wurzel durch Fäule diagnostiziert. Nach Einschätzung des 

Gutachters ist nach den Bauarbeiten die Standsicherheit der Bäume nicht 

mehr gewährleistet und sie mussten zur Erhaltung der Verkehrssicherheit 

gefällt werden.  

 

Durch die Bestätigung der Entwurfsplanung von Baumaßnahmen im Stadtrat 
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Sehr geehrter Herr Hinz, Erfurt,  
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wird in der Regel der Interessensausgleich zwischen den Ämtern und den Bürgern hergestellt. 

Die Entwurfsplanung der  Baumaßnahme wurde auch unter Beteiligung des Ortteilrates von 

Schwerborn im Bau- und Verkehrsausschuss am  16.02.2017 im öffentlichen Teil bestätigt. Die 

während des Baues notwendigen Fällungen wurden dem Ortsteilrat kurzfristig angekündigt, da 

auf Grund der nicht gewährleisteten Standsicherheit der Bäume hier im Hinblick auf die 

Verkehrssicherheit für die Anwohner dringend gehandelt werden musste. 

 

Allgemein bildet eine frühzeitige Beteiligung der Ortsteilbürgermeister, Ortsteilräte und der 

betroffenen Bürger bei komplexen Baumaßnahmen der Stadt die seit Jahren gelebte Praxis des 

Tiefbau- und Verkehrsamtes. Bereits mit dem Planungsauftakt ergeht eine Vorankündigung der 

Baumaßnahme an die betroffenen Grundstückseigentümer. Zudem finden ebenfalls 

Ortsbegehungen mit den Grundstückseigentümern statt. Weitere Informationsschreiben 

erhalten die Anwohner nach dem Start der Ausschreibung bzw. unmittelbar vor Baubeginn. Auch 

Einwohnerversammlungen, in denen die Planungsansätze vorgestellt, die möglichen 

Änderungen der Anlieger eingearbeitet und die Randbedingungen der Bauausführung 

besprochen werden, finden bei komplexen Baumaßnahmen regelmäßig Anwendung. 

 

Sehr geehrter Herr Hinz, die Stadtratssitzung findet am 5. September 2018 um 17.00 Uhr im 

Ratssitzungssaal statt. Sie haben während der Sitzung die Gelegenheit, zwei sachliche 

Nachfragen zu stellen. 

 

Mit Stadtratsbeschluss vom 18. Oktober 2017 wurde die Möglichkeit geschaffen, dass Ihre 

Nachfragen im Internet akustisch live übertragen (Live Stream) und bis zur nächsten 

Stadtratssitzung durch die Mediengruppe Thüringen gespeichert werden. Voraussetzung ist, Sie 

stimmen dieser Übertragung bis zum Freitag vor der Stadtratssitzung zu. Sollte der Wunsch 

einer Übertragung bestehen, so nehmen Sie bitte Kontakt mit der Bürgerbeauftragten auf. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Andreas Bausewein 
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